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într-una din convorbirile sale cu Eckermann, Goethc a formulat pentru întîia oarâ 
ideea de literatură universală, şi semnificaţia majoră a conceptului pus în circulaţie de 
marele om de cultură a crescut de atunci nemăsurat de mult, îmbogăţindu-se şi preci-
zîndu-se. Astăzi, schimbul de valori naţionale, transferul de experienţe edificatoare, coloc-
viile internaţionale in jurul fenomenuiui artistic au dcvenit unele din modalităţile ccle 
mai expresive de a trăi şi de a apăra cultura. Motivelc pentru care conştiinţa artistică 
modernă resimte nevoia unui cadru larg de activitate şi a unui dialog neîntrerupt care 
să verifice şi sa pună in valoare cunoaşterea sînt limpezi, şi ele trebuie asociate cu un 
timp în care ştiinţa a extins nebănuit de mult reprezentărilc noastre despre lume, lâr-
gindu-ne orizontul. Nu încape îndoialâ apoi câ tocmai tensiunile acestei epoci au accen-
tuat necesităţile de a demonstra unitatea culturii umane şi comunitatea ei organică. în 
cele din urmă a cîntărit hotărîtor în procesul de dezvoltare a conceptului de cultură 
universală forţa artei de a face sensibilă şi pregnantâ idcea de om, puterea de a reuni 
popoarele în scntimentul preţuirii reciproce. 

Nimic nu indică mai putarnic noua etapă pe care o strâbate conceptul de cul-
tură luniversiaJă decît faiptul că el şi-a construLt in ultiimii douăzeci de and o serie de 
instrumente de aeţiune, de arme orgamizatorice, care sînt uneoni foarte aotive şi rodnicc. 

Recenta întîlnire a oamenilor de teatru — sub egida I.T.I.-ului — vine, după 
opinia mca, să confirme acest adevăr. Şi mi se pare semnificativ că ceea ce s-a discutat 
în culise, la cafenea. oricit ar fi fost de pasionant uneori. nu a depăşit interesul dezbate-
rilor proprhi-zise, aşa cum se întîmplă adesca La reuniunile internaţionale. De data 
aceasta. dimcolo de satisifacţia (efemeră) a revederilor şi a conversaţiilor care risipesc 
neîntelegeri şi crcează premisele unui acord (virtuţi ale întilmirilor mondiale care nu 
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trebuie subestimate), s^a realizat ceva mai imporbant : nu s-au schimbat numai idei, 
ci ideile înseşi s-au schimbait. 

* * * 

Seminanul orgamizat de Geantnuil britank al I.T.I., în colaborare cu Instkutul 
naţional penbru eduoaţia <adiulţilor, care s-a desfâşurat înbre 6—9 ianuarie a.c, la 
Nottingham, a avut ca temă : Teatrul şi educaţia adulţilor. 

Au participat : John Allen, director general al teatrelor ; Jean Darcante, secrctar 
genenal al I.T.I. ; Martim Essiin, critic şi şeful secţiei teatrale a B.B.C.-ului ; William 
Gasfcilll, direoborul Teatruiui Royal Gourit ; Michael Kusbow, criitic : Nonman Marshall, 
dramatiurg şi regizor ; Gahriel Monnet, di>reotorul Casei de cultură din Bourges (Franţa) ; 
Peter Moro, arhkeob de beatiru ; John Neville, directorul Lui Nottingham Playhouse : 
Ota Ornest, direotorul Teatrului Municipal din Praga; Guy Retore, directorul iui 
Theâbre de l'Est Parisien ; Annold Wesker, dramaturg etc. 

Soopull princi|pal al seminarului a fosi un schimb de experienţă în legătură cu cele 
mai eficiente mijloaoe de atragere a publicului spre teatre. (în Anglia, frecvenţa la 
spectacolele teatrale este de 2% din populaţia ţării.) 

Pe prirnoiipiul mesei rotunde, al unor discuţii libere, precedate de un sourt referat, 
s-au examiiniat următaarele pmobleme : 

— aitnagerea unui nou (public ; 
— iconsideraţii asupra oercetărilor sociologice şi a studiilor efectuate de organi-

zaţiile specializate în legătură cu compoziţia publicului de teatru în dilerite ţări şi cu 
experienţele tradiţionale şi inovaţiile oe poit fi înoercate pentru a oapta noi fracţiuiii 
ale popuiaţiei. (Expertenţa reprezentanţilor ţărilor socialiste la această discuţie a stîrnit 
un enonm imteres) ; 

— noua dramaturgie, necesitatea dezbaterii temelor contemporane ; 
— experienţa lui Peter Brook cu US, spectacol-document despre războiul din 

Vietnam ; l 

— forme noi de teatru ieşite din necesitatea unei comunicări mai directe cu 
publicul ; 

— oum trebuie să răspundă noilor cerinţe ale teatrului, arhitectura, publicitatea 
şi relaţiile cu publicul. |,Necesitatea ca holurile tcatrelor să prezinte o ,-intrare în 
atmosferă", cane să aitragă pe spectator cu mulit înainte de ora începerii spectacolului • 
expoziţii, muzică, librărie etc.) ; 

— educaţiia în afara şcolii : experienţele în domeniul formaţiei culturale a tine-
retului ; 

— 'tendinţa de a angaja participarea şi comprehensiunea lor pentru activitatea 
teatrală. (La acest puuct al ordanei de zi au luat cuvîntul o seamă de educatori, profe-
sori, organizatori ai cu'Lturii de masă.) 

* <: + 

Dinitre experienţele artistice deosebit de înteresantie şi oare — după părerea mea 
— trebuie preluate, semnalez pe aceea a lui ,Theatre go round". 

Este vorba de o tnupă iitineramtă, formată din elementele principale ale lui Royal 
Shakespeare Gompany. Ea joacă în şcoli, instituţii, uziue, în faţa unui public neobişnuit 
cu teatrul, pe o soenă demonitabilă, care poate fi improvizată oriunde în aer liber, într-o 
sală de dans, îmbr-una de gimnastică, în hala unei uziine. Elcmenteie de electrică, sono-
rizare etc. :sînt „la vedere". Preţuil de intrare este foarte redus, mai mic decît al unui 
bilet de cinematograf. 

Pentru „încălzirea" publicului, regizorul trupei, Terry Hands, un tînâr extrem de 
inteligent şi ou un dar deostebit de a „face conibactur ou auditoriul, apare pe scenă 
şi explică soopul reprezentiaţiei cam asitfel': „Preşedintele de Gaulle ţinc un discurs care 
poate fi emoţionant şi convinigător. Ca să-I înţelegi pe depLin şi —deci — să fii emo-
ţionat şi convins, trebuie să ştii franţuzeş^te. Un joc de fotbal poate fi captivant ; oa sâ 
te bucuri din plin de el, brebuie să cunoşti regulile fotballului. Ei bine, ca să te bucuni 

1 Vezi articolu] din pag. 108. 
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de o reprezentaţie teatrală car«e poaite fi emoţionantă, distractivă, pasionantă etc, tre-
buie să cunoşti şi limbajuil şi reguliie teatrului... 

Reprezentaţia la care veţi asista este o înceroare modestă dc a expluca cîte ceva 
din toate lacesitea..." 

Apoi, negizorul ohieamă în scenă acitorii şi imvită cîţiva spectatori volumtari care 
să „luoreze" cu ei. Sub coinidjucerea sa, se exeouită cîteva „exerckji" de tipul celor caie 
-se fac în amul I la Imstkuit — exereiţii siimiple de oomportare scenică. Atmosfera se 
încălzeste, stîmgăciiile ca şi reuşkele actoriloir improvizaţi cuceresc sala. 

La spectacolul la care am asistat s-a jueat apoi Ccrerea în căsătorie de Cehov, 
în trei modalităţi teatrale diferite : în stil realist, în stilul „comediei de maniere", spe-
cific secolului trecut, şi în manieră clovnescă (cu măşti). 

Toate acestea ou îmtreruperi dim partea regizarului — ca la o irepetiţie — şi cu 
justificări şi explicaţii din partea lui şi a actorilor. 

La sfirşk, discuţii cu spectatorii ; extrem de vii şi cantnovensate. Unul din spec-
tatori a propus să se pună la vot care din cele trei modalităţi întruneşte cea mai maire 
adeziune. Votul aproape unanim a fost pentru stilul realist. 

* * * 

într-o seară, dramaturgul Airnold Wcsker mă duce sâ vizitez sediul viitorului 
„Gentnu 42", o acţiune al carei iniţialtor este şi care, după şase ani de luptă, începe să 
se realiaeze : îmtr-o fostă haiă de reparat locomotive, după o machetă a soenografului 
francez Rene Allio, se va crea um oentru cultural pentmi masele popuilare, cu intrarea 
gratuită, unde vor avea loc reprezentaţii de teatru, concerte, conferinţe, expoziţii etc. 

Imensa saiă, deooamdată o aremă goală, este impresionamtă la luamima unui singur 
reflleotor mamevrat de Wesker, care, cu statura lui mică, pare şi mai mărumt aici. El 
plimbă reflectorul ca un clectrician care urmăreşte puncte de mişcare — pe măsură ce 
îmi explkă oe se va înjtâmpla aki . Omuieţul acesta plim de pasiume şi răbdare este o 
lecţie de perseverenţă şi entuziasm inalterabil. în şase ani a trecut prin dificultăţi uriaşe, 
s-a luiptat cu oficialkăţiiLe, şi-a căutat aliaţi şi acuim visul său nobtid e pe cale să se 
realizezie. 

» * * 

Notam la începutul acetor îmsemnări, că recentul colocviu a avut, printre altele, 
însuşirea de a modifica perspectivele asupra unor probieme artistice. îm acest sens, cred 
că oamenii de teatru au avut mult de profiitat din demanstraţiile cononete ale lui Peter 
Rrook şi ale lui „Theatre go round", amîndouă de natură sâ întârească ideea că îmbo-
.găţirea expresiei teatraile nu poate vemi decît printr-uin oontact lărgit şi adînck cu 
publkul. 

în aoest sons, &e poaie spume că spectacolul regizorului englez, ca şi oel al ansam-
blului itinerant sînt elementele unei mişcâri de avangardâ, care se străduie să implice 
cît mai mult teatrul în aotualkate şi publicul în teatru. 

latâ, după mu'lţi ami de zile, îm Occidemt, un ourent înnoitor — care nu se defi-
neşte numai prim refuz, prim negativkate — şi dim ale cărui experienţe sînt şanse să se 
nască un nou limbaj teatral. 
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